

EL Pueblo Manchego

ABRIL
4
Sábado
AÑO 1914

MADRID

DIARIO DE INFORMACIÓN

DOS EDICIONES DIARIAS

Apostillas

Dijo el Sr. Dato en su discurso á las mayorías que él pensaba seguir la tradición conservadora que expresó en esta frase: «liberal en las ideas y conservador en los procedimientos». Y el Mensaje, en lo que se refiere á la Instrucción Pública, promete una ley en la que se armonicen las distintas tendencias dentro del espíritu de la constitución del Estado. En este último concepto cabe todo, mayormente cuando existe el propósito de ir ensanchando el justillo de la tolerancia para convertirlo en puerla amplísima por la que puedan entrar cómodamente en las leyes y en las costumbres los anhelos de la libertad.

La otra frase, la de Dato, sobre ser de una vaciedad extremada, encierra una exactitud, casi un embuste, notorio. Ni el Sr. Dato ni sus más cordiales amigos han estado nunca por la libertad. Y si le ponían peros á Maura era, principalmente, por sus ideales liberales. Quién no recuerda lo que decían en sus tertulias y cotillones contra la ley de justicia municipal? ¿Quién no les ha oido dolerse por los miembros que daban los partidos que tienen masas y por conseguiremos votos, el nuevo procedimiento electoral? Quién no sabe que veían con malos ojos penosas tendencias descentralizadoras, rayanas en las autonómicas, la ley de huelga? Y... para qué continuar? Por desgracia las ideas de Maura eran y son eminentemente liberales.

Lo que resulta un tanto conservadora es su conducta, un tanto nada más; que notorio es que en los días de don Antonio Maura funcionaban libremente en cada esquina de cualquier calle, de cualquier población, donde quisieran abrirlas, centros anarquistas y revolucionarios y escuelas según el patrón de Ferrer, en los que se laboraba activamente contra la Religión, contra la Patria, contra la familia, contra el Ejército y en suma contra todos los principios esenciales y permanentes de la sociedad; pero con todo hay que reconocer que los procedimientos de Maura eran conservadores: no gobernaba él en medio del arroyo, ni captándose la benevolencia de la Prensa, ni derrotando con dardos á los profesionales de la revolución, no buscó nunca la comodidad y menos el acomodamiento. En este punto es la antitesis de Dato, como lo es éste de Cánovas y aun del propio Silvela, quien, aunque excepto, tenía la dignidad del poder.

Es que la diferencia entre Dato y Maura, ó entre los conservadores heterodoxos y los mauristas está precisamente en eso, en que los idóneos son liberales en los procedimientos, tanto, lo recordamos una vez más, que ha podido decir el conde de Romanones que sigue gobernando.

«A qué, pues, engañar á las gentes?»

MIGUEL PEÑAFIOR.

Glorioso Centenario

España, la noble, la siempre grande, esta Madre fecunda en guerreros, qué acuden el ominoso yugo que imponenle quisiieran las águilas del Imperio. España, nuestro pueblo, esta hermosa porción del mundo, codiciada de todos los demás por los ricos dones con que la favoreció la Naturaleza; esta nación siempre hidalga, que cuenta entre sus hijos al aguerrido Pelayo, á quien sigue una pléyade de augustos capitanes, los Ordóñez y los Alfonso, para terminar con un matrimonio modelo, los Reyes Católicos; esta España, que hace morir el polvo al coloso de Francia, á un Bonaparte, porque entre sus hijos cuenta los Castaños, Dapiz Mina y Juan Martínez; esta España, repetimos, es más fecunda también de peritísimos leñugatas, impacientes vates, consumados artistas cultísimos, historiadores e innumerables anecdotistas y santos.

Este que es un dogma axiomático de Historia, es el preludio de otra serie de hechos incontables, hechos literarios realizados por hijos de esta tierra, que querían reunir todo el oro de grandeza, toda la rica pedrería de siglos pasados, para fabricar una brillantísima corona de gloria y renombre sempiternos que adorne la augusta frente de nuestra Madre veneranda.

Mas no solo son los hombres lo encargados de misión tan singular; también existen mujeres, también hay he-

roinas, hijas dignísimas de tan noble madre; junto á un Alfonso V de Aragón está una Isabel I de Castilla, junto á Palafax una Agustina; pero con un Fr. Luis de León y Granada; junto á un Juan de Avila ó un Juan de Mata, existe también una Teresa de Jesús.

Y esta España, pese á sus rutinarias defractores, la España sana, la España culta, la España hidalga, quiere en breve tiempo, y queriéndolo se hará, dar una prueba irrecusable de amor y vejeración á esa mujer de temple, que hoy calumnada, mañana perseguida y más tarde encarcelada reveló siempre una paciencia que llega al heroísmo efecto del fuego santo que ardía en su pecho y en sus labios.

La España de XX siglos quiere dar testimonio de su admiración y santo entusiasmo por la Doctora Mística de nuestro siglo de Oro: los verdaderos españoles, en el próximo mes han de ir á la ciudad de Ayllón, has de hacer una peregrinación á Alba de Tormes para conmemorar y festejar el tercer centenario de Teresa de Jesús.

MALEZA.

Lo que va pasando

Cosas menudas

Nos encariñamos con las personas, con los animales y con las cosas. El fondo del hombre, digáse lo que se quiera en contrario es bueno. Cuando hemos vivido meses ó días en compañía de alguien, bajo un mismo techo, aunque á diríos hubiese entre nosotros discusiones violentas por esto, lo otro, ó lo de más allá, si por necesidad tenemos que separarnos, la despedida es triste, los primeros días de separación nos resultan dolorosos. Tal gesto, tal frase, las recordamos á cada instante, un rasgo característico cualquiera, por duro que fuese, con la ausencia se nos antoja suave y hasta elegante y echamos de menos las discusiones y aun los enfados.

Y lo que nos sucede con las personas nos sucede también con los animales y las cosas. Los ladridos del perrito, los arrabios de los gatos, el antipático gorjeo del canario, en nuestras horas de sueño, los aguantaríamos de buen grado ya que están lejos de nosotros, mientras que, cuando estuvimos á su lado los malidijimos porque nos robaban unos momentos de paz y de descanso.

Los ruidos de la calle, las voces de los vendedores del barrio, el cante jondo de la vecinita de enfrente, el martilleo del zapatero de la esquina, todo, en fin, lo recordamos con tristeza y con simpatía y á las veces arranca de nuestro pecho un suspiro prolongado que va lejos, juntamente con un jirón de nuestra vida. ¡Cantará yo,—decimos— la morenilla de enfrente! ¿Se habrá levantado el zapatero? ¿Habrán echado de comer al canario? ¿No se habrá enratonado el gato eszador? Y el perrito, estará más en armonía con la criada, que barría sus escondites, regañando?

Cuando hemos cambiado de barrio, de casa, de habitación, de vecinos ó simplemente de cama, se nos antojan más duros los cojichones; las paredes de la habitación, apenas se juntan los párpados, nos parece que se aproximan las unas á las otras y que, como en una prensa, aplastados entre ellas, van á crujir nuestros pobres huesos, haciéndose papilla la escasa carne que les sirve de envoltura. Todo es más triste que aquello que dejamos, todo más inarmónico.

A propósito de las casas y de las cosas.

El casero, en España, es uno de tantos tipos populares ridiculizados por el vulgo. Todo el que no tiene casa propia habla mal del casero. ¡Qué señor más antipático!—escuchamos algunas veces de labios de los inquilinos;—apenas ha llegado el primero de mes y ya nos presenta al cabro el recibo del alquiler. No obstante, el señor casero pide lo justo, lo que es suyo. Pero por eso mismo, porque pide, se gana la ojeriza de los inquilinos. Si no cobrase el alquiler de sus fines, ó si dejara correr las mensualidades... ¡qué simpático sería este señor! No parece si no que el casero, al cobrar lo suyo,—ejerciendo un legítimo y honrado derecho—cometes un acto inmoral, una ilegalidad manifiesta merecedora de todos los odios y de todas las protestas. El pan, la carne, los garbanzos, ¿no se pagan?

Tan necesaria es para la vida, la casa, como la alimentación, como el vestir. ¡Qué sería de nosotros, en este tiempo, si hubiéramos de pasar la noche mirando á las estrellas! Sin embargo nadie piensa en eso. Si en ridiculizar al casero poniéndole de verde y azul apenas vuelven las espaldas. Nadie agradece sus visitas aunque sean de cortesía y cum-

plido. Los inquilinos agradecerían más que no los visitase. ¡Pues no es pelmazo esto!—suelen decir cuando le ven llegar;—el mes pasado también nos visitó.—Y, para que no haga en balde la visita, todo se vuelven peticiones.—Miércoles, señor: que si unos ladrillos no estaran demás. Y si se empapelase esta habitación no estaría mal. Y buena falta le hace á aquella otra un repaso en el techo. Y sin ir más lejos, la puerta de la sala no junta bien, ni la del comedor, ni la de la cocina.—Y así siempre.

El casero atiende lo que le parea razonable y justo y procura olvidar las muchas tonterías que se le dijeron. ¡Pues ya tiene bastante! El día que va a cobrar el alquiler, si no quiere quedarse sordo, bien puede taponarse los oídos con algodón en rama. Y si con amabilidad y finura, recomienda que traten con cuidado las puertas, los pisos y las paredes; éstas olviateadas, aquéllas con las cerraduras hechas clavos, los pisos con todos los ladrillos levantados ó rotos; bien por descuido al entrar y salir, abrir y cerrar; bien por las traviesas de los chicos, el inquilino—digámos en justicia, la inquilina, que el hombre siempre es más razonable—pone el grito en el cielo y replica que «si crea el buen señor que las cosas son eternas; y el buen señor ha de callar, haciendo de triples corazón, para que le suelen los cuartos aunque se hunda la casa y con ella el mundo.

AVICERO.

Teología Pastoral del Seminario del obispado.

Es miembro del cuerpo de censores, constituido en esta Diócesis, en virtud de la encíclica *Pascendi*.

Explica actualmente en este seminario las asignaturas de Instituciones Canónicas y Prácticas Parroquial.

Por Breve de Nuestro Santísimo Padre el Papa Pío X, fecha 24 de Mayo de 1912 fué honrado con la alta distinción de Prelado Doméstico de Su Santidad.

En 29 de Enero del año actual, fué promovido por S. M. el Rey á la dignidad de Chante de esta Iglesia Prioral, habiéndose poseicionado de dicha dignidad el 14 de Febrero retropróximo.

CRÓNICA

Bajo el cielo provenzal

De aquella florida pléyade de poetas de alma ardiente y generosa, que á su patria chica tan amada dieron días de tanta gloria, cantándola con entusiasmo, sin que por eso ninguno de ellos sintiese menos amor y fidelidad á la Patria grande, iban quedando muy pocas. Tal vez el que acababa de morir era el tímo; quizá lo era, si, Mistral, el poeta de tantos y tantos romances, el que supo hermanar como lo hermanó el autor de *Moisgiano entre duberta* (La granada entreabierta), Aubanel, con la más intensa poesía, la fe más viva, las creencias robustas, la religión practicada sin respetos humanos, demostrando con ello á las generaciones de hoy que creen que el genio, para serlo realmente, tiene que apartarse de Dios, que la inspiración más verdadera viene del cielo, y que cuanto más la inteligencia humana se acerca á su Creador, se baña en su luz divina, mayor es su potencia y su resplandor.

Por lo menos, si quedan algunos jefes, no son de aquellos primitivos que constituyeron las bases de esa Asociación original, que se llamó *Felibrige*, cuyas bases se asentaron el año 1854, y cuyos primeros miembros lo fueron Teodoro Aubanel, padre del actual editor de la casa Aubanel Hermanos, de Aviñón, impresores de Su Santidad, y los que han dado á conocer al público las encantadoras obras del canónigo Silvain, entre otras, esas *Pallotes d'or*, á las que todos las que hemos leído debemos horas de paz, de duzine, de mejor y de mayor comprensión de nuestros deberes.

Jean Brumet, Arselmo Mathieu, Federico Mistral, J. R. Raimond e, Alfonso Davá y Pablo Giera se unieron á Aubanel en aquel alborante de lo que ellos, y así fué, conceptualab la renovación de la lengua provenzal, que contaba desde entonces con esfuerzos pioneros para levantarla de su decadimiento y ceñir á sus sienes coronas de inmejorables laurel.

Referir la historia de Federico Mistral, decir lo que fueron sus trabajos, y sobre todo sus inmortales poemas *Mirio* y los *Iscols d'or*, tarea es inútil, porque pocos si los hay, serán los que todo ella desconozcan, y además no es otra que tenga el valor literario que á mí le falta por completo.

No; pero como Federico Mistral tuvo para quien estas líneas de sentido recuerdo traza, delicadezas propias del maestro, que por lo mismo que lo es, no se desafía de acoger el que se acerca para aprender, he querido que entre todos los artículos necrológicos que la Prensa del mundo entero le dedicó para elogiar su talento, su genio, su raudal de poesía que de su cerebro á su corazón ilegible y de él salía de nuevo para embragar á cuantos en esa poesía se gozaban, haya uno que cante y ensalce la bondad del poeta de Millane, de la región provenzal que el sol caldea y dora con sus rayos, y cuyo cielo viste un azul tan puro, tan limplo como el cielo de la región andaluza.

Que Federico Mistral era bueno, muy bueno, lo prueba este hecho:

Se habían puesto en mis manos la dirección del Almanaque del Asilo de Huérfanos del Sagrado Corazón. Decidíosa de hacerlo lo más atrayente posible, busqué firmas de relieve. Y pensé en Mistral, como pensé en Francisco Coppée.

Algo osado se me hacia el molestar á los grandes genios, que además no eran españoles. Sia embargo, con el afán de que Almanaque se vendiese bien, me decidí á solicitar de los maestros franceses su auxilio: un autógrafo.

Y ellos, los solicitados por el mundo literario; ellos, que habían llegado á la meta de la gloria humana, no dieron al olvido mi súplica hecha á nombre de los huérfanitos de mi Patria.

Aún existen esos Almanaque con los autógrafos de Coppée y de Mistral, y entre esos recuerdos que se guardan con respeto y cariño, conservo yo los originales de los maestros de la nación vecina, que aportaron su óbolo de valor inmenso á nuestra obra de caridad.

Este rasgo que tal vez muchos no conocieran, es una flor más que se puede depositar sobre la tumba del que ha muerto á la vida de la tierra, pero ha abierto sus ojos á la vida eterna, esa vida que su alma de poeta cristiano cantó en una de las páginas de los *Iscols d'or*, al reaclarar el juicio final.

Vosotros todos que, por la vía recta seguisteis siempre mi ley, sentaos, dice el Señor, á mi derecha, sois para Mi hijos de dilección.

MARÍA DE ECHARRI.

El nuevo Provisor de Ciudad Real



Ilmo. Dr. D. Eloy Fernández Alcázar

Por renuncia del Ilmo. Sr. Dr. D. José Irastorza y Loinaz, obispo propuesto de esta diócesis, ha sido nombrado Provisor y Vicario General del Obispado Prioral, el Dr. Fernández Alcázar.

El temor de herir la modestia de don Eloy Fernández, enemigo de toda exhibición y de todo halago nos pone cortapiés á las manifestaciones de elogio que nuestro cariñoso respeto y nuestra admiración nos sugieren. Pero al mismo tiempo creamos cumplir un deber de amistad y prisas, honrando la personalidad de quien por sus propios y relevantes méritos, ha sido agraciado por el Exmo. Sr. Obispo Prioral, con tal alta investidura.

Puril y engañoso sería disimular la honda y vivísima satisfacción que nos ha causado tan acertado nombramiento.

En la diócesis prioral, á la que ha consagrado el ilustre prebendado todas las energías de su cerebro y todos los latidos de su corazón; ha de ser acogida la noticia con singular regocijo e in-dudable júbilo.

Y entre el clero diocesano y más principalmente entre la generación joven, quinta y séptima, que fué formándose al calor y la experiencia de tan bondadoso padre y ejemplar maestro, holgada es decir la inefable emoción que ha de producir el legítimo triunfo de don Eloy, como filial y cariñosamente le denominan sus discípulos.

Para todos los manchegos tiene una alta significación el honor recibido por nuestro ilustre paisano y respectable amigo. Es la consagración de quien ha dedicado todos sus talentos, todas sus actividades, y toda su vida á su diócesis natal.

Los apuntes biográficos que más abajo copiamos dirán, con mayor elocuencia que nuestros elogios, de la personalidad científica y sacerdotal del nuevo Provisor.

EL PUEBLO MANCHEGO al mismo tiempo que le dedica este pequeño homenaje le envía su adhesión más ferviente y su felicitación más sentida.

Rasgos biográficos

Nació en Ciudad Real el 31 de Mayo de 1861.

En el mes de Junio de 1876 obtuvo, con brillantísima calificación el grado de Bachiller en Artes.

En Septiembre del mismo año incorporó la segunda enseñanza en el Seminario Central de Toledo, cursando y probando en dicho centro el preparatorio para Sagrada Teología y el primer año de dicha facultad con notas en ambos de Meritissimus.

Desde el curso académico de 1878 al 79, en que se inauguraron los estudios eclesiásticos en el Seminario Conciliar

Otro fenómeno

En Granollers ha nacido, después de angustias muy grandes, un conejo con todas las trazas de un elefante.

El suceso, que es un caso científico muy notable, es objeto en Granollers de comentaristas muy grandes sin que nadie en todo el pueblo el caso pueda explicarse, por más vueltas que le dé en conjunto y en detalle.

Los hombres de ciencia ahora graves, serios y formales, estudiarán del consejo las partes más importantes y después emitirán dos docenas de dictámenes... y quedará la cuestión más enredada que antes.

Ya Granollers & Sevilla no tendrá por qué envidiar, Granollers tiene en su seno un fenómeno notable.

JUAN CURIOSO.

DESCUBRIMIENTO CIENTÍFICO

Nuevo remedio contra la tuberculosis

bilicado en A B C un artículo, dando á conocer un maravilloso descubrimiento científico, realizado por el doctor Friedmann, de Berlín.

Se trata de un nuevo remedio para combatir la tuberculosis.

La historia del descubrimiento es curiosa.



PRIMER ANIVERSARIO

Don Joaquín Fernández Talavera

Que falleció en esta capital el día 7 de Abril de 1913

Habiendo recibido los Santos Sacramentos

Sus hijos, hijos políticos, primos, sobrinos y demás parientes,

INVITAN á sus numerosos amigos á las misas que se celebrarán el lunes 6 en la parroquia de San Pedro Apostol de esta capital, y al funeral que el día 20 ha de tener lugar en Corral de Calatrava, cuyos sufragios serán aplicados por el eterno descanso de su alma.

El Ilmo. y Rvmo. Sr. Obispo Prior ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

BOCAJUARDO

POR TELEFONO

Varias cosas

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Madrid 4-1150 m.

Terres y Bages

BARCELONA.—Ha sido nombrado presidente de la peregrinación catalana a Lourdes el obispo de Vich señor Torras y Bages.

Reina gran entusiasmo, habiéndose hecho muchas inscripciones de peregrinos.

Curioso es la puerta

GIJON.—Los obreros del ramo de construcciones irán al paro el próximo día 6. Las tentativas hechas por el gobernador de Oviedo, venido expresamente a solucionar el conflicto, han resultado fallidas por la enteriza de los patronos e intransigencia de los obreros.

Mayo que amanezca!

BILBAO.—Por injurias y calumnias al capellán de las Esclavas y Adoratrices ha sido condenado á dos años de reclusión un escritoruelo de *El Liberal*.

SEVILLA.—El jueves próximo llegará a Sevilla el nuevo subsecretario de Gracia y Justicia D. Carlos Cañal, diputado a Cortes por la provincia.

Se le prepara un campeonato recibimiento.

El Sr. Cañal asistirá á la inauguración de un establecimiento benéfico levantado á expensas suyas.

Andrade ateo

BARCELONA.—Ante un grupo de periodistas ha manifestado el gobernador que permanecerá en su puesto hasta entrado Mayo.

El A. asiste a:

SANTANDER.—La tripulación del «Aramburu» suyo en este puerto, ha referido la odisea que corrieron en el paso de Calais, al abrirla al barco una formidable vía de agua.

Afortunadamente no hubo que lamentar desgracias.

Los ojos de los

SEVILLA.—Están siendo muy agasajados los alumnos de la academia de Guadalquivir que han venido en viaje de instrucción para visitar la costa de Tablado y realizar una excursión de estudio por el Guadalquivir.

El P. Benítez

SEVILLA.—En el paraninfo de la Universidad, dió ayer una interesantísima conferencia de carácter científico, el instigante capuchino P. Benítez.

Fué invitado para ello, por el rector de la Universidad.

Los escolares le tributaron formidabile ovación.

Los oficios

CORDOBA.—Mañana visitarán los oficios y engastadores el estudio del laureado pintor Julio Romero de Torres.

La mancomunidad

Se dice que Leroux piensa trabajar en pro de la mancomunidad andaluza.

Conforme teníamos sucedido el dí

29 del pasado se celebró la carrera ciclista para disputarse el campeonato de Valdepeñas. El jurado de la misma estaba formado por D. Sebastián Bermejo, D. F. Lucas Román, D. Fidel Gómez y el correspondiente de este periódico, y de cronometrador D. Emilio Coto y D. Emilio Plaile. El jurado de visita por D. Máximo González, D. José Pachón, D. Toribio Garrido y D. José Abad Carrasco que desde La Selva vino a presenciar las carreras con su auto para vigilar las carreras.

R. I. P.

Habiendo recibido los Santos Sacramentos

que falleció en esta capital el día 7 de Abril de 1913

que falleció en esta capital el día 7 de Abril de 1913

que falleció en esta capital el día 7 de Abril de 1913

que falleció en esta capital el día 7 de Abril de 1913

que falleció en esta capital el día 7 de Abril de 1913

que falleció en esta capital el día 7 de Abril de 1913

que falleció en esta capital el día 7 de Abril de 1913

que falleció en esta capital el día 7 de Abril de 1913

que falleció en esta capital el día 7 de Abril de 1913

que falleció en esta capital el día 7 de Abril de 1913

que falleció en esta capital el día 7 de Abril de 1913

que falleció en esta capital el día 7 de Abril de 1913

que falleció en esta capital el día 7 de Abril de 1913

que falleció en esta capital el día 7 de Abril de 1913

que falleció en esta capital el día 7 de Abril de 1913

que falleció en esta capital el día 7 de Abril de 1913

que falleció en esta capital el día 7 de Abril de 1913

que falleció en esta capital el día 7 de Abril de 1913

que falleció en esta capital el día 7 de Abril de 1913

que falleció en esta capital el día 7 de Abril de 1913

que falleció en esta capital el día 7 de Abril de 1913

que falleció en esta capital el día 7 de Abril de 1913

que falleció en esta capital el día 7 de Abril de 1913

que falleció en esta capital el día 7 de Abril de 1913

que falleció en esta capital el día 7 de Abril de 1913

que falleció en esta capital el día 7 de Abril de 1913

que falleció en esta capital el día 7 de Abril de 1913

que falleció en esta capital el día 7 de Abril de 1913

que falleció en esta capital el día 7 de Abril de 1913

que falleció en esta capital el día 7 de Abril de 1913

que falleció en esta capital el día 7 de Abril de 1913

que falleció en esta capital el día 7 de Abril de 1913

que falleció en esta capital el día 7 de Abril de 1913

que falleció en esta capital el día 7 de Abril de 1913

que falleció en esta capital el día 7 de Abril de 1913

que falleció en esta capital el día 7 de Abril de 1913

que falleció en esta capital el día 7 de Abril de 1913

que falleció en esta capital el día 7 de Abril de 1913

que falleció en esta capital el día 7 de Abril de 1913

que falleció en esta capital el día 7 de Abril de 1913

que falleció en esta capital el día 7 de Abril de 1913

que falleció en esta capital el día 7 de Abril de 1913

que falleció en esta capital el día 7 de Abril de 1913

que falleció en esta capital el día 7 de Abril de 1913

que falleció en esta capital el día 7 de Abril de 1913

que falleció en esta capital el día 7 de Abril de 1913

que falleció en esta capital el día 7 de Abril de 1913

que falleció en esta capital el día 7 de Abril de 1913

que falleció en esta capital el día 7 de Abril de 1913

que falleció en esta capital el día 7 de Abril de 1913

que falleció en esta capital el día 7 de Abril de 1913

que falleció en esta capital el día 7 de Abril de 1913

que falleció en esta capital el día 7 de Abril de 1913

que falleció en esta capital el día 7 de Abril de 1913

que falleció en esta capital el día 7 de Abril de 1913

que falleció en esta capital el día 7 de Abril de 1913

que falleció en esta capital el día 7 de Abril de 1913

que falleció en esta capital el día 7 de Abril de 1913

que falleció en esta capital el día 7 de Abril de 1913

que falleció en esta capital el día 7 de Abril de 1913

que falleció en esta capital el día 7 de Abril de 1913

que falleció en esta capital el día 7 de Abril de 1913

que falleció en esta capital el día 7 de Abril de 1913

que falleció en esta capital el día 7 de Abril de 1913

que falleció en esta capital el día 7 de Abril de 1913

que falleció en esta capital el día 7 de Abril de 1913

que falleció en esta capital el día 7 de Abril de 1913

que falleció en esta capital el día 7 de Abril de 1913

que falleció en esta capital el día 7 de Abril de 1913

que falleció en esta capital el día 7 de Abril de 1913

que falleció en esta capital el día 7 de Abril de 1913

que falleció en esta capital el día 7 de Abril de 1913

que falleció en esta capital el día 7 de Abril de 1913

que falleció en esta capital el día 7 de Abril de 1913

que falleció en esta capital el día 7 de Abril de 1913

que falleció en esta capital el día 7 de Abril de 1913

que falleció en esta capital el día 7 de Abril de 1913

que falleció en esta capital el día 7 de Abril de 1913

que falleció en esta capital el día 7 de Abril de 1913

que falleció en esta capital el día 7 de Abril de 1913

que falleció en esta capital el día 7 de Abril de 1913

que falleció en esta capital el día 7 de Abril de 1913

que falleció en esta capital el día 7 de Abril de 1913

que falleció en esta capital el día 7 de Abril de 1913

que falleció en esta capital el día 7 de Abril de 1913

que falleció en esta capital el día 7 de Abril de 1913

que falleció en esta capital el día 7 de Abril de 1913

que falleció en esta capital el día 7 de Abril de 1913

que falleció en esta capital el día 7 de Abril de 1913

que falleció en esta capital el día 7 de Abril de 1913

que falleció en esta capital el día 7 de Abril de 1913

que falleció en esta capital el día 7 de Abril de 1913

que falleció en esta capital el día 7 de Abril de 1913

que falleció en esta capital el día 7 de Abril de 1913

que falleció en esta capital el día 7 de Abril de 1913

que falleció en esta capital el día 7 de Abril de 1913

que falleció en esta capital el día 7 de Abril de 1913

que falleció en esta capital el día 7 de Abril de 1913

que falleció en esta capital el día 7 de Abril de 1913

que falleció en esta capital el día 7 de Abril de 1913

que falleció en esta capital el día 7 de Abril de 1913

que falleció en esta capital el día 7 de Abril de 1913

que falleció en esta capital el día 7 de Abril de 1913

que falleció en esta capital el día 7 de Abril de 1913

que falleció en esta capital el día 7 de Abril de 1913

que falleció en esta capital el día 7 de Abril de 1913

que falleció en esta capital el día 7 de Abril de 1913

que falleció en esta capital el día 7 de Abril de 1913

que falleció en esta capital el día 7 de Abril de 1913

que falleció en esta capital el día 7 de Abril de 1913

que falleció en esta capital el día 7 de Abril de 1913

que falleció en esta capital el día 7 de Abril de 19

Horreros incendio

LOGROÑO.—En Albelo, de esta provincia, se declaró anoche á las once un incendio que consumió en pocos momentos tres casas.

Las pérdidas son de consideración.

Otro herido

OVIEDO.—En Teverga se han declarado ocho incendios 300 bares.

Piden la destitución de dos capataces.

Elegido el Dato

ROMA.—La prensa unánime dedica sendos elogios al Sr. Dato por su buena disposición de ánimo en favor de la compenetración italiano-española.

Del Vaticano

El Santo Padre asistió ayer, rodeado de la corte pontificia al sermón de cura.

Los civiles y el arzobispo

ZARAGOZA.—El Ilmo. Sr. López Pérez ha recibido la visita del coronel del 14 tercio D. Feliciano San Martín, que en unión de otros prestigiosos jefes de la beneficencia, ha venido á entregarle el mensaje que ya conocen nuestros lectores.

El arzobispo les prometió seguir trabajando en pro del Instituto con mayor entusiasmo.

Función solemne

BILBAO.—En la inauguración de un patronato benéfico ha predicado solemnemente el magistrado de Segovia D. Nicolás Ruiz.

A LOS PARROCOOS Y ENCARGADOS DE IGLESIAS



Vides Americanas

EL PUEBLO MANCHEGO

INJERTOS • BARBADOS • ESTACAS • ESTAQUILLAS
165 hectáreas de viveros y plantaciones

situadas en las fincas siguientes:
La Sala de Vallformosa, 102 hectáreas.—La Sort, 32 hectáreas.—Casa-Mild, 8 hectáreas.—Mascarat, 7 hectáreas.—Viure (Ampurdán), 10 hectáreas.—Otras pequeñas, 6 hectáreas.

CULTIVO MEJOR ORGANIZADO Y MÁS IMPORTANTE DE EUROPA

CENTRO VITICOLA DEL PANADÉS

JAIME SABATE.—VILLAFRANCA DEL PANADÉS.
(Provincia de Barcelona).

PRODUCCIÓN 3.000.000 de INJERTOS bien soldados y arraigados

MÍNIMA 9.000.000 • BARBADOS con magníficos brotes.

ANUAL 8.000.000 • ESTACAS INJERTABLES.

11.000.000 • ESTAQUILLAS DE VIVERO.

Todo en las variedades más selectas y más recomendadas

Garnacha-Tempranillo-Morastel-Mazuela-Alicante-Príeto

Piñón-Graciano y Tintorero de Castilla

Sobre 1202-LOT 3309-ARAMON uno, ARAMON nueve, 93-5-41 B.-420 A y 157-11

Todos los propietarios más expertos y entendidos de la nación entera, todos los viticultores que

Pidáñase precios indicando las cantidades y variedades que se deseen adquirir

Desfondes de tierras á gran profundidad con maquinaria á vapor, propiedad de esta Casa

ROTURACIONES Y PLANTACIONES A FORFAIT (DESTAJO)

CAPITAL INVERTIDO EN VIVEROS Y PLANTACIONES. Pesetas: 600.000

Casa visitada por S. M. el Rey Don Alfonso XIII

Provedor efectivo del patrimonio de la Real Casa.

Díjase toda la correspondencia JAIME SABATE Villafranca del Panadés
(Provincia de Barcelona)

TÉLEFONO INTERURBANO N.º 1.

La Agrícola Espanola
SOCIEDAD ANÓNIMA
DE SEGUROS REUNIDOS

A COTIZACIÓN FIJA GRADUADA

Authorizada por R. O. de 25 de Abril de 1911, para operar en toda ESPAÑA, á cuyo efecto tiene hecho el depósito que la Ley de Seguros previene.

CAPITAL SOCIAL SUSCRITO 1.000.000 de Pesetas
CAPITAL DESEMBOLSADO 325.000 Pesetas

OPERA EN LOS RAMOS SIGUIENTES:

SEGURO DE COSECHAS CONTRA EL PEDRISCO. SEGURO CONTRA LA MUERTE Y ROBO DEL GANADO CABALLAR, MULAR, ASNAL, BOVINO Y ESPECIAL DE CERDA, LANAR, CABRIO, Y TRANSPORTE DEL MISMO.

DOMICILIO SOCIAL Y DIRECCIÓN

Barcelona: Rambla San José, 32, principal

AUTORIZADO POR LA COMISARIA DE SEGUROS
Representantes en todas las capitales y cabezas de partido.

Representante en Ciudad Real: G. BENITO TERRÓN

¡Viticultores, á replantar!

Es la única consigna para la defensa de vuestra riqueza. Injertos y Barbados excelentes con las variedades más recomendables sobre patrón franco-americano ó americano-americanos, los más preconizados, los hallares en los viveros de

Dolfo Herrarte.—(HARO)

Tanto mis injertos, como mis estacas insertables, acaban de obtener un señalado triunfo en competencia con otros notables plantelistas en la Estación Fotográfica de Palencia, según testimonio de su ilustrado director D. José Casón.

Representante en Valdepeñas: D. AQUILINO FRAILE.

Cédulas del Cumplimiento Pascual

Se hacen conforme al modelo oficial

Diocesano en la imprenta de este periódico.

■ Piperacina MIDY
GOTA REUMATISMO

CHOCOLATE

AMATLLER

CASA

FUNDADA

EN

1800

BB

BARCELONA

VENTA PERMANENTE

DE VACAS LECHERAS

De pura raza holandesa, se venden á precios econó-

micos, recriadas en el país, en el estable «LA FEL-

GUERA» fundado el año 1905, en Valdepeñas.

(Ciudad Real.)

Para informes dirigirse al Administrador de la

Vaqueira.

Don José María Ocaña

■

■

■

■

■

■

■

■

■

■

■

■

■

■

■

■

■

■

■

■

■

■

■

■

■

■

■

■

■

■

■

■

■

■

■

■

■

■

■

■

■

■

■

■

■

■

■

■

■

■

■

■

■

■

■

■

■

■

■

■

■

■

■

■

■

■

■

■

■

■

■

■

■

■

■

■

■

■

■

■

■

■

■

■

■

■

■

■

■

■

■

■

■

■

■

■

■

■

■

■

■

■

■

■

■

■

■

■

■

■

